

北京四大堂簡史

一、北堂

北堂座落在西安門內西什庫，係原北京樞機主教公署所在地。北堂最初的原址，是在三海的中海西畔，（相當今國立北京圖書館的斜對面）名蠶池口。為清康熙皇帝酬謝傳教士的賜地。因康熙偶患虐疾，服用耶穌會洪若汗（1643—1710）；劉應（1656—1737、六八七年到京）教士進奉的西藥，一服即愈，遂贈此為謝；傳教士即在此地建堂一所，康熙帝并親撰匾額「萬有真原」及長聯。（此橫匾及長聯現已不復存在，以後北堂所懸橫匾并非原物。）動工四年，堂始落成，于一七〇三年十二月九日舉行開堂禮，命名「救世主堂」。此堂長廿五米、寬十一米、高十米，堂內無明柱，在當時也算是很雄偉的建築了。此外還建造天象台一座和圖書館數間，規模都不很大。

一八二七年，清道光七年，帝降旨將北堂沒收入官，隨又出售於于姓官員，并令將堂拆除，至此葺立一百三十五年之大堂，遂毀于一旦。一八六〇年，咸豐十年清政府又將該地發還給教會，六年後新建大堂又在原來地址上出現，比先前的更為高大，計長五十米，寬21.3米，這是北堂的二次建築。

一八八七年清皇家為擴展宮廷，給價圈禁宮廷附近房地，北堂也在圈禁之內，天主堂乃遷移到現在的地址西什庫，原有的基地

房舍大堂等，均讓與皇家。當年，即在新址另建大堂及主教公署，修道院，育嬰堂等等。新堂比第二次建築又復加長加寬，約長二十五丈餘，寬六丈多，高六丈六尺。然一九〇〇年，前面鐘樓彈擊破，事後修整并增高一級，成為以後的面貌。

北堂成為主教座堂，是從一八六〇年以後開始，從前主教座堂是南堂第一個遷來北堂駐節的是孟振生 MOULY, JOSEPH MARTIAL (1807—1868) 主教，在北堂前後百餘年中，共有八位主教，四位助理主教均為外國人士。抗日勝利後，第一位樞機主教是國人田耕莘，于1946年曾設公署于此。

二、南堂

南堂在宣武門內順城街（今前門西大街），是北京歷史最悠久最古老的天主堂。一六〇五年（明萬曆三十三年）利瑪竇曾于該處起建北京城內第一座經堂，但規模很小，雖然後來在一六一〇年又建造了一座比較可觀的小堂，但仍然夠不上宏偉壯觀。不過那時是初建，且又是傳教伊始，尚不需要很大的教堂，這在當時却已引起眾人的注意，都呼作天主堂。在東堂成立以後，南堂就相對地稱西堂，及至西直門內西堂成立後，南堂一名才專指宣武門內天主堂。

北京城內第一座正式且又壯麗的大堂—

一南堂，是一六五〇年經湯若望手建造的，至今已三百多年了。那時湯若望任欽天監監正，蒙皇家賜給空地一塊，遂即在此地建築大堂，堂長八丈，寬四丈五尺，以無玷始胎聖母爲主保。堂院很寬廣，除神父住房外，有天文台，藏書樓，儀器室等。一六九〇年北京將劃爲主教區，康和之爲北京第一任主教，指定南堂爲主教座堂，康主教是方濟各會士，因當時情況未能親駐南堂，但後來繼任的主教及代理主教等也多在南堂駐守。可惜湯若望經手起建的大堂，經過兩次地震，損壞不小，一七七五年又遭火災，完全焚毀，後乾隆帝又賜銀萬兩，始再修復。南堂最末的主教是畢學源，他也是欽天監監正，那時城內，外國教士有死亡者，回國者，人數日見減少，至一八二六年，只有畢主教一人在京，如此局面持續十二年，畢主教也因衰老而逝世于南堂，年七十一歲，時在一八三八年十一月二日，死後由俄國東正教主教代爲殯葬于柵欄。南堂之宅院房舍，俱被官府折賣，祇餘空堂一座，封禁關鎖。南堂是北京四堂中最先建造的，也是四大堂中最末封閉的。一八六〇年南堂又行開堂，重加修葺，但此後主教座堂即遷移在北堂，南堂降爲普通本堂。南堂當時有若瑟會總院及萬生醫院等事業。一九〇〇年六月十四日南堂及附屬事業焚于火。一九〇四年又重新修造大堂及其它房屋，即是現在的南堂。原在南堂西牆豎立的大鐵十字架，約一丈二尺高，係老南堂頂上的十字架，已有三百餘年的歷史。1959年自選自聖的第一位北堂教區主教姚光裕再設座堂于此。

三、東堂

東堂在東安門外八面槽路東，是利類思

和安文思二位神父創建的。先是利安二位神父在四川傳教，那時是明末清初，他二人被清兵虜到北京，在肅王府當差，如同罪犯，但二人德學兼備，行端品正，又不時給堂內人員講道，因此內有多人領洗進教，信仰天主，連王妃中也有領洗者，對二位神父很尊敬，不以奴役看待，且准許他們自由出外。數年之後，他二人在外傳教的結果很好，信者日多，同時他二人也在宮內兼有差事，遂爲教友們臨時購置房屋數間，作爲經堂。順治十二年（即一六五五）年皇家賜給他二人一所宅院和空地即現今之地址，乃建築聖堂，規模不甚大，奉聖若瑟爲主保，這便是北京城內第二座聖堂，又名東堂，原宣武門內之堂則稱之爲西堂。一七二〇年地震，房屋塌倒，次年又重修；堂內有郎世寧繪畫的聖像多幅，最爲名貴，在一八〇七年（嘉靖十二年），因教士們想把他們的存書，擇取最珍貴者，寄藏妥處，日間搬住恐惹人注意，不得不在夜間檢擇運走，一時不慎，燈火倒在書箱上，遂引起火災，將房屋完全燒成灰燼，但聖堂未被波及。那時東堂有福文高，李拱辰二位神父，方任欽天監務，即上書引咎，自請處分，滿望如乾隆年間，南堂失火，皇家補助銀兩，重行修建一樣。但僅未能得到所請，且令福、李等神父移居南堂，將東堂房院沒收，大堂本未燒毀，也令拆除，于是東堂遂廢。計自利類思建堂，至是年被毀，共歷一百五十九年。到一八六〇年發還教會時，只有街門，內部全毀；遂稍加清理，修造平房數間，權作祈禱公所。到一八八四年，經田類思主教 DELAPLACE, LOUIS GABRIEL (1820—1884) 募捐巨款，重建羅馬式大堂，比南堂、北堂更覺精緻宏偉。建造後十多年，即一九〇〇年六月十三日，又被焚毀；一九〇四年後

又重建，即現今之天主堂。

四、西堂

西堂地址在西直門內大街路南，是北京大堂中最後建築的，迄今已有二百餘年歷史。當康熙四十四年時，安弟約基的宗主教鐸羅做爲特使來中國與清帝通好。鐸羅使節國的隨員中有一位德理格神父和其他二位神父，經鐸羅荐于康熙帝簡用，三人遂來到北京，即住在北堂；德理格在朝內教授皇太子西學，這太子即是後的雍正皇帝。一七二三年德理格自置西直門觀今之地址，并建堂一座及住房多間，稱爲七苦聖母堂。德神父是遣使會士，將此堂獻給來中國傳教的各會修士居住用。一七四六年十二月十日德理格卒于

西堂，年七十七歲，葬于天主教之營地，此營地即日後阜成門外若瑟會修女及仁愛會修女之營地。一八一一年政府命令，凡在朝供職者，准許在京居住，其他傳教士，必須潛居各地，不得外出，違者驅逐出境，那時西堂有四位神父，因外出被逐回國，官府即將西堂全部拆毀；計自德理格建堂至是年被毀，共歷八十九年。一八六〇年西堂與其他各教會之房地歸還後，經孟振生 MONLI, JOSEPH MARTIAL (1807—1866) 主教在一八六七年又重建大堂及住房，一九〇〇年六月十四日聖堂與住房被焚毀。事後十二年之久，即一九一二年始得重建，并奉聖母聖衣爲主保。

(轉載自《北京教友通訊》第4期，1985年，頁26—28。)

